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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Mit tegyünk előbb ? 
(S.) Magán körökben, valamint a napi- 

sajtó hasábjain azon kérdés megoldásával 
foglalkozik mindenki: mit kellene a köze- 
lebb összeülendő országgyülésnek a rendező 
kezére váró teendők roppant halmazából 
mindjárt a válaszfelirat megszavazása után 
elővenni és elintézni. 

A kinek a haza békéje bármi csekély 
mérvben szivén fekszik, annak lehetlen volt 
el nem szomorodnia a teljes feloszláshoz kö- 
zel álló állapoton, melybe a lelkiismeretlen 
kortesek serege az országot juttatni nem 
iszonyodott. 

Erdélyben a választások átalában véve 
dicséretes rendben, s á közcsend és közbá- 
torság megháboritása nélkül folytak le, ámde 
nálunk is megkisérlették némely büvész ta- 
nonczok kiszabaditni azokat a romboló go- 
nosz szellemeket, melyeket, ha egyszer fé- 
ket vesztettek, semminemü hatalom sem bir 
sötét oduikba többé visszaterelni. 

Azonban, másfelől az is igaz, hogy ez 
örvendetes eredmény kivivása csakis a józan 
polgárok egyesitett erélye s összetartása ál- 
tal volt eszközölhető; méltán merül fel e sze- 
rint nálunk is minden a haza sorsán aggódó 
honfi kebelében a kérdés: valjon sikerülend-e 
ezután is, mindenkor ily erélyes összemü- 
ködésre birni az értelmiséget, és ha igen, 
valjon átalában kivánatos, kielégitő és meg- 
nyugtató-e azon állapot, melyet csak minden 
jóravaló erök ily önfeláldozó együttes közre- 
müködése képes fentartani ? 

Söt ellenkezőleg nem volt e a mi érde- 
künkben is elodázhatlan sürgös szükséges- 
ség elháritni a választó törvény azon hiányait, 
kinövéseit, melyek tul a Kirátyhágón annyi 
és akkora visszaélésre adtak alkalmat ? 

De nemcsak a választó törvényben rej- 
lik a hiba; valóban zilált, türhetlen, tarthat- 
lan közállapotaink fő forrása a municipiumok 
féktelenségében, a végrehajtó közegek meg. 
bizhatlanságában feneklik. 

Az 1848-diki nagy elvek átalános élet- 
beléptetését 18. évi absolutismus és álalkot- 
mányosság szakitotta meg, hazánk e szerint 
éppen most van azon átmeneti korszakban, 
midőn az ország kormányzata a feudalis és 
dicasterialisból a parlamenti és felelős mi- 
niszteri kormányformába átidomittatik. 

Hogy a régi, megrögzött szokásokról 
lemondani vajmi nehéz, és hogy ilyenkor 
még vannak, kik a táblabirói reminiscentiák- 
hoz ragaszkodnak, saját vidéki nagyságukat 
és személyes nagyravágyásukat a közhaza 
jóllétének alárendelni vonakodnak, azon cso- 
dálkozni alig lehet. 

De az oly közigazgatást aztán, mely- 
nek gépezetében a fogantyu nem a legma! 
gasabban álló gépmester, hanem valamely 
fütőinas kezében van, másutt anarchiának 
neveznék. A mi hirhedt közigazgatási szer- 
kezetünk, az ő mindenható megyéivel, hol 
minden törvényhatóság, söt minden szolga- 
birói járás külön független államnak képzeli 
magát, s minden egyes szolgabirocska ké- 
nye-kedve szerint cselekedhetik, bizonyára 
inkább beillenék a zaharai puszta közepére, 
mintsem Európa polgárisult országai közé; 
az ujabb kor követelte parlament élettől, vagy 
éppen az eszményitett jogállam fogalmától 
pedig, mint ég a földtöl oly meszsze van. 

Igaz, mondják mások, hogy a választási 
törvénynek is megvannak a maga kirivó 
hiányai, a végrehajtó közegek sem érnek 
egy fapénzt sem, de a legfőbb baj az embe- 
rek tájékozatlanságában, a félrevezetett, él- 
ámitott tömegek közt uralkodó eszmezavar- 

ban, s a megrontott közerkölcsiségben kere- 
sendő. 

Oly dicső multtal, fenséges történelmi 
emlékekkel biró nemzetnél minő a miénk, 
melyet e felett még heves vérrel és élénk, 
ábrándos képzelődő tehetséggel ruházott fel 
a természet, alig lehet csodálkozni, ha hi- 
telre találnak azon ámitók, kik azzal kecseg- 
tetik a hiszékeny népet, hogy csak akarnunk 
kellene, s egy szép reggelen, minden fárad- 
ság nélkül, visszaszerezhetnők Magyaror- 
szágnak azt a függetlenséget, melyet Mo- 
hácsnál elveszitett, de a melyet azóta sem a 
Rákócziak lángszellemének, sem magának a 
jelenlegi nagy számüzöttnek visszaállitni nem 
sikerült, bár patakként folyt a nemzet vére, 
s a szenvedett anyagi kár és erkölcsi vesz- 
teség megmérhetlen vala. 

A közterhek hordozását bajosan türik 
némely egykori szüz vállakhoz szokott haza- 
fiak, de hogy a közvetlen adók eltörlésével 
lehessen agitálni oly országban, mely a köz- 
müűvelődés terén annyira el van maradva, 
mely a jelen adók mellett is alig bir pár 
százezer forintot költeni a népnevelésre, azt 
látni kell, különbén senki sem hiszi el. 
Való igaz, hogy az ily agitatio éppen azon 
rétegre hatnak, melynek legtöbb szüksége 
volna a nevelésre. 

Baj tehát van itt is, ott is elég, és egy- 
aránt nagy mindenik, egyaránt fontos arra, 
hogy azok figyelmét el ne kerülje, kiknek 
feladata az orvoslás. 

Daczára e bajok számos voltának, nagy 
fontosságának, s a gyors orvoslás szüksé- 
gességének sokan, kivált a külhitel tekinte- 
tében előbbre teszik a törvénykezés szerve- 
zését, s mindenekelőtt ezt kivánják elővétetni 
és elintéztetni. 

Nincs ellenünkre, s pedig annál inkább 
nincs, mivel ez által egyszersmind a megyei 
rendezés egyik ága is végrehajtatnék. 

Hanem aztán a megyék és községek 
rendezését s a választó törvény revisioját 
azonnal tárgyalás alá kivánjuk vétetni. 

Fontosnak tartjuk, hogy az ebbeli tör- 
vények nemcsak mielőbb meghozva, hanem 
életbe is léptetve legyenek, mert ideje, hogy 
a mostani állapot megszünjék s rend lépjék 
a teremtés előtti zürzavarhoz hasonló zilált- 
ság helyébe. 

Mi sem volna károsabb e részben, 
mintha a kormány és törvényhozás abbeli 
hitében, hogy hiszen a bajon ugy is már 
tul vagyunk, azzal tartana, hogy mindegy 
bár mikor, csak létrejöjjön a kivánt ren- 
dezés. 

Az események ismétlődni szoktak, a 
veszély vissza szokott kerülni és pedig min- 
dig nagyobb mérvben. Gondoljuk meg ezt, 
és ne halogassuk a cselekvést. 

Az 186)9—72-ki magyar országgyülésre 
megválasztott képviselők. 

A Királyhágón tul; Gorove 
István keresk. miniszter Árvamegyében, 
Rimanóczy Ferencz Kassán jobbol- 
daliak. 

Megválasztatott tehát eddig 398 képvi- 
selő és pedig 237 deák-párti és 161 
ellenzéki, melyből 50 szélsöbal. 

Pest, ápril 14. 1869. 
(r. 1) Ő Felsége a király már e napokban 

tér vissza Bécsből, hová leginkább az olaszországi 
küldöttek elfogadása tette szükségessé felrándulását. 

Az országgyülést a kitüzött 20 kán túl egy- 
két nappal, — mely idő a képviselők összesereg- 
lésére engedtetik — mindenesetre személyesen fogja 
megnyitni. 

A trónbeszéd még ő Felségének elútazása 
előtt megállapittatott az e végből, legmagasabb el- 
nöklete alatt tartott minisztertanácsban. 

Gróf Péehy Manó kir. biztos ő excljának az 
erdélyi kir. biztosság szervezésére vonatkozó javas- 
lata már tárgyaltatottt a minisztertanácsban, —mi- 
ként teljes joggal vártuk 2.. jóváhagyatott és e na- 
pokban terjesztetik ö Telsége legmagasbb szentesi- 
tése alá. 18 
A kiünevezések körülbelől e hó 20-ra váratnak: 
Az erd. kir. tábla elnöke b. Apor Károly 

szintén elkészitette már s benyujtotta az igazság. 
ugyminiszteriumhoz, a királyhágóntúli részeket il- 
lető törvénykezésre nézve javaslatát, – ennek leg 
felsőbb szentesitését itt várja be és csak azután 

megy vissza, ha - miként egy izben már jelzém 

— itt nem marasztaltatik, – miről még mindig 
beszélnek. 

Azon több lapban nemrég felmerült hir, mint- 
ha a hétszemélyes tábla erdélyi osztályának egyik 
tagja s elnöke Pap László nyugdijaztatni fogna, 
egészen alaptalan, ő exclja a küszöbön álló szer- 
vezés alkalmával is a legfőbbtörvényszék egyik 

osztály elnökségére van kiszemelve. 

A kereskedelmi- és közgazdászati miniszterium 

legközelebb felkivánta a marosszéki kölecsö- 

nös biztositótársulat régi alapszabályait, s 
üzletforgalmi kimutatásait, melyek mihelyt beérkez- 
nek, az intézetnek a kormány által leendő meg 
erősítése alig fog magára sokáig váratni. 

A magyar királyi testörsereghez eddig kine- 
vezett tisztek mult héten tették le az esküt, és az 

országgyülés következő megnyitásának fényét már 
emelni fogják jelenlétökkel. 

Jelenleg, az országszerte felállitott gyárak- 
ban nem csináltat a baloldal egyebet . .. mint az 
országgyüléshez beadandó petitiókat a jobbol- 
dali képviselőválasztások ellen. 

Gyártják biz azokat rendre, nem is lesz- 
nek egyebek gyári munkánál, minélfogva ter- 
mészetesen kelendőséggel sem fognak birni. 

No de hiszen ez talán mindegy. 

Minden áron zajra, lármára van szükség, és 

azért – miként hallom - minden jobboldali vá- 
lasztás ellen adatik majd be egy egy mondva- 
csinált petitio. 

Risum teneatis! még Deák Ferencz 
megválasztása ellen is tiltakozni akarnak a balok. 

A petitio - ugy hallom — készül; de lesz-e a ki 
aláirja ? 

Itt, önkéntelenül eszembe jut egy kis episod 
a Pest belvárosi választás napjáról. 

Az ellenzék zászlóját délfelé zeneszóval hor- 
dozták meg az utczákon. Útam éppen akkor egy 
bal.barátomhoz vezetett. „Nos - kérdém töle - 

miért nem csatlakoztál a menethez, a mely most 
indult el tanyátokról ?* ,Nem akartam az ötödik 
lenni!4 volt a mosolyogva adott válasz. 

Valjon találkozik-e majd valaki, a ki első 

akarjon lenni a Deák Ferencz ellen beadni szán- 
dékolt petitio aláirásánál ? Vederemo! 

Önök szinházi idényének vége is érdekes 
lesz. Az új szerződtetések tárgyában jelenleg itt 

müködő igazgató Fehérváry Antalnak ugyanis 

sikerült több vendégszerepre megnyerni a pesti 

nemzeti szinház ünnepelt művésznőjét Prielle 
Kornéliát, a ki e hó 28 kikán indul innen, és 
Kolozsvártt még nem ismert öt új darabot visz ma- 
gával. 

Tapszemle. 
Egyik minapi Lapszemlénkben bemutattnk, 

hogyan nyilatkoztak a „Királyföldet" ideiglenesen 
szervező szabályzatról: a „Teleg. Rom,4 a ,„Sieb. 
Blátt.4 és a „Kron. Ztg;4 nézzük , mit mond róla 
egy másik szabadelvűü szász lap és mily módon 

kardoskodik ellene az ósdi centralista szászok fő- 

organuma. d8 
A ,„Sáchs. Volkablatt kijelenti, hogy az id. 

szabályzat megfelelt a „szabad kéz"-be 
helyezett bizalomnak. A miniszterium ezáltal 

hálára kötelező húsvéti ajándékot adott a ,Király 
földé lakosainak : rést nyitott a polgári jo- 
gok feltámasztására, sőt e jogok sirjáról 
elgördité ama ,követ,4 melyet az utolsó egye- 
temi gyülés „a politikai képviseleti testületek ösz- 
szealkotására czélzó szabály-tervezetv-tel reá hen- 

geritett volt, azon hiedelemben, hogy e müveleté- 
vel pár évtizedre ismét befedte a közügye- 
ket. E kö súlyától megmenté a ,Királyfölde et ö 
Felsége a király, felelős magyar kormánya taná- 
csára. 

Az id. szabályzat nem elégit ki ugyan min- 
den óhajtást, de eleget tesz a népiség lény elges 
és sürgető kivánalmainak. A szabályzat kellő 

tekintettel van a városok- és Talvakban a mivelő- 

dés, birtok és munka érdekeire, a közséi és ke- 
rületi képviselők és tisztek megválasztását illetőleg; 
ezáltal a népiség szükségeinek megfelelő közigaz- 
gatás biztosittatik , az öt közvetlenül érdeklő köz- 
ségi és kerületi ügyekben; többé senki sem visel- 
het élethossziglan képviselőséget, hivatalt, s igy 
nem maradhatnak tisztségökben olyanok, kik évti- 
zedeken át képteleneknek, vagy épen kártokozók- 
nak tapasztaltattak , mégis húzták a fizetést és el- 
bizakodtak az elmozdithatlanság miatt. A szabály- 
zat véget vet a mesterségszerű hivataloskodásnak, 
midőn a politikai hivatalnokoktól nem követel jogi 
képzettséget, a mi eddig a szabadválasztást ki- 

játazta, s lehetlenné tette a népnek a független 
tisztviselőhöz jutást és még sem akadályozhatta 
meg azt, hogy a jogi ügyek ne intéztessenek ro- 

szül és lanybán, a csupán névleges jogi képzett- 

bálypontok4 1 is gondoskodnak, Hogy 

séggel biró hivatalnokok által, kik évről évre tör- 
vényes előadók neve alatt szerepeltek. 

Az id. szabályzat érintett három alapelve ala- 

pot szolgáltat a nép minden jogosult igényeinek. 
Ezért az egyetem hiányos összealkotása sem ag- 

gasztó, mert épen e szerkezete vezet azon meg- 

gyöződésre, hogy az ily csekély számu tagokból 

álló gyülés nem birhat, azon fontos hatáskörrel, 
melyet csak a nép közvetlen és valódi nézeteinek k 
és kivánalmainak nyilatkozása tölthet be. 

A comesnek megadott kijelölési jogot a ,Sáchs. 
Vkeblttő inkább szerette volna, az 1848. XXIII-ik 
törvényczikk értelmében a választók bizottságának 
kezeibe letéve látni; hanem a szabályzat ellenkező 
rendelkezése talán alkalmas lehet arra, hogy né- 
mely született vezérek országellenes törekvése meg- 
akadályoztassék. haoba 

A nSüchs. VIksb.4 a felett sajnálkozik, miért 
hagyja meg a szabályzat a Királyföldön az eddigi 

tiszti létszámot, mert annyi a hivatalnok, mint vala 
egykor szerzetes Spanyolországban; bár vették 

volna kormánykörökben figyelemre azt, mit a 
aVolksb.6 6-dik száma, e részben, hetek előtt, el- 

mondott. k : 
A pSieb. deut. Wbltte igy enyeleg: 
A belügyér húsvéti tojásokat küldött a meg- 

tágitott ,Királyfölde kicsinyjeinek az „új szabály- 
pontok4- (Puncta regulativa)-ban. Vajjon e tojások 
annak jelvényei e, hogy ,Erdélyben a németnép 
szabadelvü feltámadása fog elkövetkezni, 

vagy ezek oly tojások, melyeket, kiköltés vé- 
gett, idegen madár holyezett a fészekbe ? Azután 
igy folytatja : 

A prégit szabálypontok tarthatlanságát min- 
denki belátta; harmincz éve igyekvék a nemzet le- 
rázni magáról a nyüget, melyet az absolutismus, a 
gyámkodás és a merev helytmaradás vetett volt 
lábaira. Harmincz éve sürget ,a nemzet" (1) refor- 
mot; törvényes képviselete több izben elpróbálta a 
ezélszerü képviselet és közigazgatás szervezését, a 
helyhatósági autonomia alapján öt megillet ö (E 
szerint minden egyes megye önmagát külön-külön 
alakban szervezhetné; ugy azután lenne száz-arczu 

ország !11 Lapszemlész.) önelhatározási jo- 
gánál fogva. Ámde minden egyetemi javaslat, 
ilyennek maradott; a váltakozó kormányok egyike 
sem birt belátással, vagy akarattal arra, hogy tör- 
vénynyé engedje válni. (Tehát az egyetem mun- 
kálatainak kell vala királyi megerősitést 
szerezni! Ezt még a Schmerlingus sem tette, meg- 
fontolva, hogy az egyetem még sem képezheti a 
törvényhozás egyik, a koronával egyenrangu té- 
nyezőjét. Lapszemlész.) í r 

A jelenlegi kormány meghallotta a reform 
óhajtás hangját - ugymond a „Sieb. deu. Wobltt.4 
— De ugy tett, mint előde, 70 év előtt (Az a b- 

solut kormányhoz hasonlitja a mai parla men- 
táris miniszteriumot — a n.-szebeni kis hamis! L.) s 
a hangot meghallá, de nem az értelmét: a helyett, 
hogy megerősitette volna az egyetem munká- 

on 

datát, a helyhatósági önelhatározás (Ily értelemben 
az soha sem létezett, s ezután sem létezhetik. L.) 
helyére saját akaratát lépteté és megalkotá az 
núj szabálypontokat. Ebben minden a belügyér . 
műve; mert ha van is szövegbeli és formai hason- 
lat az ,„új szabálypontok4 és az egyetemi tervezet 
czikkelyei közt, - ha emebben meg is van mind- 
azon jó, mit amaz nyujt, - de, a legmélyebbre 
hatóbb határozatok gy ökeres megváltoztatása ál- 
tal, a miniszter oly egészet alkotott, mely 
egyetemi tervezettől ép ugy különbözik, mint 
októberi diploma az 1848 diki törvényektől. (Ez a 
poroszfaló (umgekehrt) ,„Sieb. deut. ,„Wblttt még 
beáll „tisztak negyvennyolczasnak !!! L.) 

A „Sieb. d. Woblttő azzal vádolja a minisz- 
tert, hogy elválasztotta a várost a vidék 
től, s mindkettőt külön választásir módozat szerint 
szervezteti, az országgyülési hiányos választási 
census alapján – (A magát kiegészitő communitás ! 
nó ez nem volt hiányos2! L.) Állandókká szi az 
ösválasztások útján megalakitandó kerületi képvi- 
seleteket, mi által a részek, az egész róvá 
sára nagyobb szilárdságot, mozgékony 
ságot nyernek. (Az fáj tehát a kópénak, hog 
ezután a királyföldi törvényhatóságok e ezimet meg- 
érdemlik, midőn, való di helyhatósági jelleget öl- 
tenek fel, a népképviseleti alapon. Halljátok Brasaó 

odott n.szebeni ,M 
nyügeibe fogva, hane járha 

o kítnő jóakaratot a mester- 
ulságul a jövőrel L.) Az 

tem soha se állhasson saját, vála szto feje alatt. 
(Hja uraim, igy kívánja ezi a felolős kormányy 



dőt nem lát, n 

zat rendszere. Azntán, az a degutóbb választott fő 
(főnök : Markgraf) nagyon roszul vala megválaszt- 
va; ez is szolgálhatott egy kis tanulságul az új 

szabályozásnál. L.) Azt is roszalja a ,S. d. Wbltt,4 

hogy a miniszter ez új szabályzatban gondoskodik 

a kellő ellenőrzésről, midőn a kerületek (szé- 

kek és vidékek) és az egyetem gyülési jegyző- 

könyveit fölterjesztetni rendeli stb. (E szerint a 

,S. d. Wblttt még azt is sokalja, ha az ország 

bpelügyére ellenörizni akarja a helyhatóságokat. 

Eheoz aztán igazán nem kell commentár; nagyon 

átlátszó az álarcz, bárki is bizton reá mond- 

hatja: ismerlek maszkura.4 L.) 
Haném még csak most következik a Sieb. d. 

Wbltta jeremiádjának legjava. A miniszter — ngy- 

mond — ,légre" bocsátja (azaz: elcsapja) 
a szász 

tisztviselök valamennyiét, ha mindjárt él
ethosz- 

sziglan valának is megválasztva, általá
nos tiszt- 

djitást rendel és ezt s em véglegesen. (Ki csodál- 

koznék az ily keserves obégatáson; hisz még ma 

is jajgatnak a ,Sieb. deut. Wopltt*-féle 
tanyán az 

egyetlen Schmidt Konrád elvesztése miatt hogy 

ne zokoguának most, midön az egész Beamten- 

hadnak kifelé áll a rúdja. A „levegőre 
teszi öket 

Wenokheim, a kegyetlen! Pedig tudhatná, hogy 

ezek a bureaucraták a friss légen 
megfáznak. – 

De hátha még sem oly irgalmatlan zsarnok ez a 

magyar belügyér? Az id. szabályzat 
a „Királyföld 

népiségének szeretetére bizza az eddig hivatalos- 

kodó urakat; a melyik a nép hajlamát meg 
tudta 

nyerni: képessége, ildom és tapintata 
által, – az 

ismét hamar a szobába lehet, náthát 
sem kaphat; 

a kitől azonban a nép bizalma elforduland — nó 

az ilyen melegedjék ott, a hol lehe
t, ha mind- 

járt a ,Sieb. d. Wbltt"-hoz kellene 
is beállitnia, — 

nmnem kár érette, ideje, hogy a szür
ét kitegyék.) 

A ,Sieb. d. Woltta igy kiált fel végtelen ke- 

servében. nem is akarnak ez új szabálypontok" 

tisztújitást, csak a személyeket válogat
ják m eg! 

(Aha! Da liegt der.... L.). E rendszabál
y keresz- 

tülvitele n em lesz reform, hanem a tisztviselői kar 

desorganisatiója (Ha t. i. a Bach Schmerling 

páczú legények kihullanának a rostából! L),
 mely 

ily úton demoralisáltatnék (Tehát azok a 

legények lennének a moral?! O beata simplici
tas!! 

L., miből kinöne az ugynevezett „megyei gazdá
l- 

kodásd — (Már t. i. az egyetemi gazdálkodás és 

markgrafschaftshatnámság helyett! ) Szegény „Si
eb. 

deut. Wbltt;4 mennyire megszomoritotta őt a „pi- 

rostojás eszméje; miért is nem gondolt inkább a 

fehér fekote tojásokra? Nó de közel van a Ká- 

roly — azután, a Nagy Németország sincs me
sz 

sze – megjő a vigasz. Hoch! — dr
eyimal. L) 

Éber Nandor 

következő köszönö levelet intézett Szé
k város vá- 

lasztási elnökéhez és összes választóihoz : 

Tisztelt elnök ur! 

Vettem márcz. 16-áról kelt becses levelét, 

melyben nemes Szék városa részéről országgyü- 

lési képviselővé lett megválasztásomat velem tü- 

datni és egyszersmind a választási jegyzőkönyv 

egy hitelesitett példányát számomra megküldeni 

meltóztatott. 

Fogadja tisztelt elnök ur e tudósitásért, és 

fogadják Szék városa érdemes választói ez irán- 

tam tanusitott bizalmokért öszinte, szives köszö- 

netemet. 

Igen sajnáltam, hogy a körülmények
, melyek 

önök előtt ismeretesek, nem engedték a választás 

alkalmával ott létemet, és hogy ennek következté- 

ben arra vagyok utalva: e köszönetemet irásban 

nyilvánitani, a helyett, hogy élő szóval jelenthet- 

tem volna ki azt. 

Bennem helyezett bizalmok, bármily hizelgő 

legyen is az reám nézve, — rövid ismeretségünk 

ránmcza. 
(olozsvár történeti emlékeiről. 

IV. 

A mondottakból kitünik, de polgárok és ho- 

nmnoratiorok oly nyilatkozatai is hallhatók, mikből 

látszik, hogy a kolozsvári történeti emlékek, neve- 

zetesen a toronykapuk iránt két nézet áll egymás- 

gal szemben; egyik szerint azok lebontandók s 

anyaguk a város szükségeire forditandó, a másik 

szerint átalakitva s táblákkal megjelölve polgári és 

közmiveltségi czélokra forditandók. 

A lorontás mellett állók érvei: hogy a hidka- 

pu meg van repedve, s ide tova leomlik, a hid- és 

magyarkapu elbontása által a két utoza tágasul és 

szépül, a belőlük kikerülő anyagból a vasúti hid- 

épitéseknél a városnak nagy haszna lesz. 

Ezekre az ellenérvek ezek: A mely nép egy 

meghasadt műemléknél a dolgot mindjárt a lebon- 

tásnál kezdi s annak érdekében ennél egyéb teen- 

ö , nem mivelt nép, annak a műépité- 

szetről, történelemről, közbecsületről nincs helyes 

fogalma. Ez olyan eljárás, mint azon különben je- 

les kolozsvári műtő-orvosé, a ki egy körömméreg- 

lél vagy tyükszemnél azonnal az amputatiót aján- 

lotta éppen ugy, mintha a kart a könyöknél, a l
á 

bat szára derekán ágyu golyó vitte volna el. Ez 
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zett viszonyok közt is a képviselő állása nagyfon- 

tosságu és mennyivel fontosabb az e perezben,
 mi- 

dőn belviszonyaink rendezése és ugy szólván te- 

tötöl talpig újjáalakitása forog fenn. Már látoga- 

tásom alkalmakor kifejtett nézeteimből tudják, 

hogy én a pelrendezésre fektetem a fősulyt. Az 

1867-ki egyezkedés nem csak mint alap tekinthe- 

tö, hanem egyszersmind mint tetőzet, mely védel- 

mül készittetett az idő viszontagságai ellen és mely 

alkalmat nyujt az alatta levő épitményt háboritla- 

nul kijavitani és erősiteni. Mig ez nem történik, 

maga a tetőzet is csak gyenge lábon áll és az el- 

ső viharnak ismét engedhetne. 

Európának jelen feszitett, természetellenes és 

majdnem lázas ingerültségü állapotában senki sem 

mondhatja, mely perezben eredhet e vihar és épen 

azért meg kell feszitnünk minden erőnket, hogy 

belszervezésünk, mely utoljára valódi alapja a 

nemzeti erönek, minél gyorsabban rendeztessék. 

Az érzés e tekintetben oly általános, hogy 

az utolsó időkben aránylag csekély kivétellel e 

belviszonyok rendezése minden oldalról hangsu- 

lyoztatott, és minden más előtt követeltetett — 

És ez igen természetes, mert talán soha sem tünt 

fel világosabban belső viszonyaink rendezetlen- 

sége, mint a három havi választási mozgalom 

alatt, és mindenkinek, kinek hazája boldogsága 

és jövője szivén fekszik és ki ábrándok által nem 

engedte magát elragadtatni, meg kellett gyözöd- 

nie, hogy e belviszonyok rendezése sürgető élet- 

kérdéssé vált. 
Bármennyire legyen is a pártviszály a ma- 

gyar természetében, sokszor bebizonyitotta, — 

hogy válságos perczben tudott a nemzet kezet 

fogni. Ily válságos perczben vagyunk most véle- 

ményem szerint. Akár helyesli valaki az 1867-ki 

egyezményt, akár nem, van egy szükséges köz- 

munka, melyhez nemcsak, hogy mindenki kezet 

nyujthat, de kezet nyujtani kötel es. 

Ne ámitsuk magunkat. Mi többé-kevésbé azon 

helyzetben vagyunk, mint egy a Duna vagy Tisza 

mentében fekvő közönség lenne, mely valami oly 

birtok iránt meghasonlott, mely a legelső árnak ki 

van téve; hogy az, ki az árt vagy nem látja vagy 

azon épen sajkázni kiván, ne gondoljon az árra, 

elég természetes; de az, a ki látja, mily védtelen 

az egész birtok bármily ellenség ellen, bünt kö- 

vetne el, vagy a mi a politikában talán károsabb 

— oktalanságot, ha a szükségesnek itélt munkát 

a jogi kérdés eldöntésétől, mely épen semmi ösz- 

szefüggésben sincs vele, feltételezné, és a drága 

időt jogi vitákra pazarolná, a helyett, hogy ezt 

munkára basználná. 

1ly körülmények közt egy kis jó akarattal 

mindkét oldalról, nem lenne nehéz – ugy hisz
em 

— egyetértést vagy legalább fegyverszünetet a 

közjogi kérdésekre nézve kieszközölni, - mely 

időt adna a sürgetős belkérdések megoldására. 

Még a jobboldalon is kevesen lesznek, kik azt ál- 

litandják, hogy a közjogi egyezkedés tökéletes, 

hogy örökké lesz tartandó; mig a balközép mint 

ntán, sulyos felelősséget ruház reám. Még rende- 

-------------------- 

párt folytonosan hangsulyozza, hogy nem akar 

bármit is felforgatni, hanem csak a közjogi alapot 

idő és alkalomkint átváltoztatni. E két nézet elég 

közel áll egymáshoz, hogy nem lenne talán lehe- 

tetlen a kettő közt egy kapcsot találni; — mint 

ilyent tekinteném én egy bizottság kiküldését, mely 

szabályozná a módot, mely szerint, ha a tapa
szta- 

lás kimutatná hogy a viszonyok változásánál fog- 

va az egyezkedés egyes intézményei czéljoknak 

lenne. Az ily revisio mód felállitása, mely azon 

észméből indulván ki, hogy az egy ezkedés 

egészben befejezett tény, mely iránt 

többé vita nem lehet, még a legfélénkebbe- 

ket sem háborgathatná, mig masrészről az egyes 

intézmények tökéletesitését is szem előtt tartván, 

az idő és alkalom szerinti átváltoztatás mellett 
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látszik valamely emléken, üregeit, repedéseit mé
sz 

szel s egyéb foglaló anyaggal be kell rakni, a 

gyenge részt megerősitni, fedelét vagy alapját, h
on 

nan a veszély származik, megerősitve, annak okát 

eltávolitni, még roszszabb esetben környeze
téből azt, 

a mit a veszély érhet, elszedni, s a legroszszabb esetben, 

mielőtt a bontás megkezdetnék, az emlékről mér- 

tani rajzot, fényképet sat. kell venni, külsöjét, bel- 

sőjét, épitési modorát, alakját, épitészetileg leirni. 

Csak ezek után s ily módon szabad müvelt né 

peknél romboló kézzel nyulni a mult idők erek- 

lyéihez. i 

Az utczák tágasbulása és szépülése ellen fon: 

tos történet- és régészettani érvek szólnak. A ny
ilt 

ság, rónaság kétségkivül szép, de a változatosság; 

től sem tagadhatni meg ezt; a szél szabad járásá 

tisztitja a város légét s a közegészségre jótékony 

befolyással van. Ez áll. De itt e tekinteteknek csak 

félbizonyitó ereje van. Hidkapunál a Dáné féle ház 

(esetleg a Czirják ház) lerontásával a szélnek az 

eddiginél szabadabb járása lesz, Magyarkapunál 

mindkétfelől lehet a torony mellett az átalakitás- 

sal a légnek és szélnek utat nyitni. (Egyébiránt 

kitisztitja városunk rosz gözkörét a gyalui havas 

olykor kelletén tul, is1...) Mindkettőnél pedig - 

kellemes lesz a szemnek és széptani izlésnek, te- 

hát éppen a szépségi czélt érjük el, ha a nagy 

tágas utcza közepén egy középkori épitésmodorban 

többé meg nem felelnek, e változtatás eszközle
ndő 

orvosi, amaz történelmi barbarismus. Ha romlás 

legalább én meg vagyok felőle győződve - még 

küzdőket is megnyugtathatná. E mód pedig ma- 

gában azon előnyt nyujtaná, hogy gondoskodnánk 

a jövőröl és nem engednők azt át a véletlennek. 

Oly állandó kétoldalu szerződéseknél, milyen az 

1867-ki egyezkedés, ez oly előny, hogy magában 

elég lenne egy revisio törvény czélszerüségét és 

majdnem szükségét eldönteni. 
Hol minden vagy felépitendő vagy átváltoz- 

tatandó vagy javitandó és hol mindaz, a mi teen- 

dő, annyira összefüggésben van egymással, az első 
dolog: tisztába jönnünk valami rendezés és soro- 
zat iránt, melyben a munka végzendő, mert kü- 

lönben egy rész sem lesz befejezhető, és az egyes 

részek nem is fognak egymáshoz illeni. 
Az igazságszolgáltatás szervezése — véle- 

ményem szerint – az első teendő, mert ez min- 

den alkotmányos szabad állam szervezésének alap 
ja. A valódi alkotmányosság: a jog és törvény 

uralma és mennél szabadabb egy nemzet, annál 

inkább kell ez uralomnak ott állani függetlenül és 
rendületlenül. A nemzet, mely ezt át nem látja, 
éretlen a valódi alkotmányosságra, mig mindazon 
nemzeteknél, melyek méltán büszkélkednek sza- 
badságukkal, oly magasan áll a jog oltára s a 

birói testület, mely azt szolgálja, hogy még a leg- 

merészebb kéz sem merne hozzájok nyulni. 

Ily szellemben kell nekünk is szervezni tör- 

vénykezésünket, ha valóban alkotmányos nemzet 

kivánunk lenni. Ennek most már majdnem általá- 

nosan elfogadott főfeltétele, hogy a birói hata- 

lom szigoruan elválasztassék minden 

közigazgatási működéstől és ezáltal a 

törvénykezési közegek a mindennapi élet surlódá- 

gaitól távol tartassanak; a második, ebből termé- 

szetesen következő feltétel az, hogy e közegek 

függetlenek legyenek, alulról ugy mint fe- 

lülröl, mi csak akkor lehető, hogyha el nem moz- 

dithatók. De minél magasztosabb a birói állás al- 

kotmányos országban, annál nagyobb a vele járó 

felelősség, ennek pedig legnagyobb biztositéka a 

lehető legnagyobb nyilvánosság és valami 

alakitandó birói közeg, mely előtt kihágá- 

sok esetében feleletre vonathassanak. 

A törv. közegek ily alapon szervezése ma- 

gával vonja az egész eljárás fokonkinti szervezé- 

sét és a fokonkinti megszabását azon törvény- 

könyveknek, melyek ez eljárás alapját képezik. 

De mindez szakférfiak teendője levén első sorban 

és tetemes időt igényelvén, későbbre halasztat- 

hatnék. 

A birói hatalomnak a közigazgatástól való 

tökéletes elválasztása félig megoldja vagy legalább 

oly annyira egyszerüsiti ez utóbbi közegek rende- 

zését, hogy bár mennyire szükséges legyen is ezek 

szervezése, helyet kell engedni egy szerintem még 

sürgősb teendőnek és ez a választási törvény 
mó- 

dositása, ugy hogy az 1848. törvény, mely a nmél- 

kül is csak ideiglenes volt, a jelen viszonyokhoz 

alkalmaztassék és mindazon árnyoldalai, melyeket 

a tapasztalás kimutatott, mellőztessenek, a 
nélkül, 

hogy a szellem megváltoznék. 

Az 1848-ki törvény csak az azon évben rög- 

tönzött választásra levén alkotva, nem vehette te- 

kintetbe azon hátrányokat, melyeket az összeirá- 

soknak közvetlenül a választás előtti készitése 

szükségképen magával hoz; de ha az országgyü- 

lés át lett volna is hatva azok káros következmé 

nyeitől, nem segithetett volna magán, mert új 

alapra állitván a választási jogot, az összeirásokat 

ez alapon kelletett újból készitenie. 

(Vége következik.) 

A ,Magyar Polgárt 44 dik számában a tor- 

dai képviselőválasztás eredményét üdvözlő távira- 

tok közt van Erzsébetvárosról ápril 1ő.ről „Tompa" 

aláirással is egy. Én a választás alatt épen Erzsé- 

betvároson voltam bizonyos, peres ügyben. Ezen 

kiújitott bajdankori toronykapu fog mint kegyelet 

műüve, mint a multnak egy tisztes monumentuma ki- 

emelkedni. A korábbi absolutrendszer az ország- 

esély azon vélelemre hozhat némelyeket, hogy a 

távirat egyik aláirója én volnék. Inditva érzem te- 

hát magamat kinyilatkoztatni, hogy a kérdéses táv- 

irat aláirója én nem vagyok, s hogy ama bureau- 

crata szokást, aláirásnál keresztnév mellőzésével 

csupán családi nevet használni, már a név azonos- 

ságból eredhető összetévesztések megelőzése tekin- 

tetéből is, sajátomnak nem ismerem, söt roszalom. 

Kolozsvártt, ápril 15 kén, 1869. 

Tompa Károly. 

Napi Mirek. 
= Királyné ő Felsége vasárnap délben 

fogadta Jókait, ki neki ezúttal átnyujtá a ,Szerelem 
bolondjai4 egy példányát. A királyné belső termében 

fogadta az irót, ki rövid, hódolatteljes beszéddel adta 

át a regényt, mint hálája emlékét, hazánkra, nemze- 
tünkre és irodalmunkra árasztott királyi jóvoltáért. 

Mire ő felsége azt válaszolta : „Igen köszönöm e 
szép regényt. Egy példányt a német forditásból már 
elküldöttem belőle növéremnek. Ugy hiszem, jól 
van forditva.4 Megtekintve a pompás kötésü köny- 
vet, örömét nyilvánitotta, hogy a kötés egészen 
hasonlit könyvtára többi kötéseihez. ,Azonnal hozzá 
fogok olvasásáhozt — mondá azután. Épen ekkor 
vitték keresztül a királyné lakszobáin a kis Mária 
Valéria főherezegnőt, s ő felsége kérdezte : „Látta 
ön már kis leányomat?* Jókai örömét nyilvánitá, 
hogy a herczegnő oly viruló egészségnek örvend 
mke ő felsége melkésyés hogy ,a budai lég nagyon 
ót tesz gyermekeinek. Ezután ö 
intézett Jókaihoz, jelenlegi t nvégi 
felől. 

=A Királyföld újraszervezése tárgyá: 
ban kiadott miniszteri rendelet alkalmából s azon 
hirre, hogy legelső sorban Brassó jön, a brassói 

románok közelebbről gyülést tartottak, midőn hosz- 
szabb vita után elhatározták, hogy a képviselőtes- 
tületek és hivatalnokok megválasztásában részt 
vesznek ugyan, de tiltakozás mellett; ugy véle- 

kedvén, hogy e módon a passiv magatartás elvé- 
nek is eleget tettek. Ugyane gyülésen választottak 

egy bizottságot is, melynek feladatául tétetett a 
választásra jogosultakat részvételre ösztönözni, to- 

vábbá feliratot intézni a comeshez aziránt, hogy a 
románokra kellő figyelem fordittassék; a commis- 

sióra bizatott végre a protestatio formulázása is. 

„Hogy mi következménye lesz ezen az időt, mely- 

ben élünk, eléggé jellemző eljárásnak, meglátjuk" 

jegyzi meg a „Kronst. Ztg.* 
=A honvédsegélyző alapból segélyez- 

tetett összesen 6731 egyén. A 6731 egyén közül 
segélyeztetett: Magyarország területén 5626. Er- 

dély területén 1022. Horvát., Szlavon- és Dalmát- 
ország területén 58. Külföldön 25 egyén. 

a Dézsről irják nekünk: Folyó hó 
9-kén d. u. 5 órakor az alsóbb rendü polgár- 
ság egy kis töredéke, mely Lészai László (nem az 

ülnök, hanem a publicista) elveit vallja, megtá- 

madta a jobboldal egyik volt kortesét, azt amugy Is- 
ten igazába jól elverte, ki e miatt ma is veszé- 

lyes állapotban van; midőn az „ouverteur«-rel 
készen valának, elé áll Déési Károly (még most 
is megyei főügyesz) egy telegrammal, s tudtul ad- 
ja, hogy Torda városa ezúttal Tisza Lászlót kép- 
viselővé választotta el, egy hatalmas „hurráh" ,él- 
jen« után, melylyel a „lészaisták e hirt fo- 
gadták, egy második deákpárti polgár házára ro- 
hantak s annak bezuzták ablakait, innen lejöttek 

a piaczra számszerint 15 férfi azon osztályból, 

melyröl azt mondja egyik irónk: nem tudjuk 

hol laknak, miből élnek, elég hogy van- 
nak, (volt két tiszteséges polgár is közöttök, de 
több nem) aztán egy rakás gyermek és piaczi 

nök. Krémer S. kereskedő segédjeitől kaptak 6 

azaz hat szál fáklyát, később—nem tudjuk miként 

ATre nötte ki magát, s ezeket meggyujtva elin- 
amam 

ja. A ki nem érti azok tudományi becsét; az e 

kérdésnél határozni illetéktelen.. .. Az is kétségbe- 

vonhatlan igazság, hogy csak azt becsüljük, a mi- 

utak nyitásánál, vasútak épitésénél a régi épitészeti 

emlékekre való gondforditást a hatóságok és mér- 

nökök szoros kötelességévé tette; mihelyt egy épi- 

tésnél ily régi, emlék fennmaradása vagy elbontása 

torgott fenn, az épitészeti emlékek megörizésére 

rendelt cs. kir. bizottság egy vagy több szaktudós 

tagjának kellett a helyszinére kiszállani, s a fenn- 

tartás vagy lebontás ügyében csak közegyetértés 

után lehetett határozni. Alkotmányos kormányunk- 

tól kétszeresen megvárható az ősi emlékek iránti 

eme figyelem és gondosság. A nemes tanácsnak és 

esküdtközönségnek ez szintén autonomicus jogállá- 

sából folyó kötelessége. 

Az anyagnyerési érvet erejétől fosztja meg 

az, hogy 1600 forinton veszszük meg, mintegy 

ennyibe fogván kerülni a lebontás, mely áron szin- 

te uj kőanyag szerezhető. De itt határozó tekintet 

az anyagnyerés nem lehet, hanem igen a műépi- 

tészeti, régészeti és történelmi szempontok, igen a 

tudomány szüksége és igénye A régészetben és 

történelemben axioma az, hogy minden régiség 

becses és fenntartandó, ha művészeti, 

műrégiségi vagy történeti értékkel bir. 

Ezt vagy meg kell dönteni, vagy következményeit 

elfogadni. Harmadik eset nem gondolható. Tor 

nyainktól s általam megjelölt egyéb emlékeinktől 

nek értékét ismerjük. Már ha valaki valamely nem 

szakmájába eső dolgot nem ismer, főkötelessége 

nem itélni annak jó: vagy roszvoltáról; különösen 

nem ócsárolni azt, inkább hallgasson hozzáértők 

véleményére vagy előbb tanulmányozza azt, hogy 

ismeretei hiányát pótolva, helyesen szólhasson hoz- 

zás Én nem ismerem alaposan a kereskedői quali- 

ficatiokat s az iparos osztály százakba kerülő sok 

műszerét, nem is tudom megmérni annak hordere- 

jét és értékét, de ök tudják és én megbizom ben- 

nök s belenyugszom abba, a mit ők üdvösnek lát- 

nak a kereskedésre s mesterségükrenézve. Ezt 

megkivánhatja a tudomány szellemi iparosa is, hogy 

a mi az ő mestersége, abban ha több olvasottságra 

s tanulmányra hivatkozólag, értelemmel, érvekkel 

okoskodik, szavát meghallgassák, s a mit ő szak- 

májába vágó kérdésekben a közre nézve jónak s 

teendönek tart, figyelembe vegyék, a határozatho- 

zatalnál érvei érvényesülésében értetlenség vagy ko-
 

nokság ne akadályozza. 

Pillantsunk vissza csak ugy sebtében tudó- 

sink e körtli nézeteire, Nagyajtai Kovács István és 

Paget János nrak már 1840-ben elborult kedély- 

lyel s, csaknem sajnálkozva a naponta pusztuló 

tornyok s várfalak fölött, irogatták össze a rajzol- 

gatták le a váron és tornyokon létező feliratokat, 

pedig dologértő ember e jelleget el nem vitathat- meghányták-vetették a lerontás és fenntartás mel



dultak nagy mesterökhez Lészai Lászlóhoz, ki tar- 
tott nekik ékesen, mint szokott, egy dictiót. Az 
„óh nép" aztán visszatért a piaczra s egy rakásra 

dobva fáklyáit, elkezdett danázni. Ez volt a nagy 
nap, miről a „M. Polgárt 43 ik számában szóról 
szóra ezt telegrafiroztatta magának: ,Déés, ápril 
9-én. Tisza Lászlónak megválasztásában a Király- 

hágón inneni ellenzék győzelmét fáklyászené- 
vel ünnepelte meg Déés balpárti pol- 

gársága. 

=Szinházi hirek. Kedvencz énekesnönk 
Tannerné jutalmául jövő hétfőn a ,Báléjó ke- 
rül szinre. Ajánljuk a jutalmazottat közönségünk 

pártfogásába. Holnap vasárnap pedig a „Gerol- 
steini nhgné" adatik. Friczet Szalai, a kan- 
czellárt Kaesai adja, a mi bizonyára új érdeket 
kölcsönözend e kedvelt operettnek. 

=Zareczky Jenő pénzügyi tanácsos az 

erdélyi kincstári jogügyek igazgatóságához igaz- 
gatóvá, főpénzügyi tanácsosi czimmel és ranggal 

kineveztetett. 
Szászsebesen közelebbről tétettek 

intézkedések egy takarékpénztár felállitására, mely- 

nek szükségét az ottani körökben már rég érez- 

ték. A szászföldön átalában majdnem mindenütt 

alakitottak hasonló intézeteket. 

– Necrolog. Nagy-Váradi Horváth Janka, 
mint növelt leánya a maga, testvérei: Mihály, tor- 

damegyei alispán s ennek nője Lázár Antonia, és 
gyermekeik: Mihály, Anna és Dénes; — továbbá: 
László, ns. Háromszék tisztségének aljegyzője, 

Gyula s ennek nője b. Splényi Bertha, gyerme- 

keik: Károly és Béla; — továbbá özvegy Béldi 
Albertné és gyermekei: Tivadar s ennek nője 

Zsigmond Mliz, - Gabriella és Gizella nevökben 
megszomorodott szivvel jelenti nagynénjének özv. 

Zeyk Jánosné szül. Uzoni Béldi Johan- 

nának élte 78-ik évében, szélhüdés következté- 
ben béállt végelgyengülésben f. hó 11 én reggeli 

8 órakor történt kimultát. Meleg részvéttel állják 

körül az illetők, a legjobb rokonnak koporsóját, s 

forrón szeretett növelt leányának mély fájdalma és 

legforróbb szerelme kieérik őt a siron tul is! Az 
engesztelő szt. mise áldozat a s.-szt, györgyi róm. 
kath. templomban, f. hó 22-én fog a Mindenható- 
nak bémutattatni Sepsi Szt. Györgyön, ápril 11-én 

1869. Béke poraira!!! 

— Noecrolog. Nagy Berivoi Boér Károlina, 
— s kiskoru árva gyermekei Izabella, László, La- 

jos, Álmos és Viola - az évek sora alatt kifá- 

radt s keservében megtört öreg atya Zathureczky 

István és anya Nagy Juliánna, ugy az élő testvé- 

rek Zathureezky Gédeon családjával, Emilia Cse- 

rey Jánosné, Juliánna Boér Albertné, Mária Szent- 

iványi Ignáczné, Károly cs. kir. százados, József, 

Luiza Bartha Sándorné, Gábor, Gyula, s néhai 

Zathureczky Lajos árvái Ilona és Borta s több ro- 

konok közt nagybátyjuk Zathureczky Péter és Fe- 

rencz sok barátokkal együtt mély bánatos szivvel 

gyászolják Alsó Zaturcsai Zathureoczky 

Lászlónak, a hiv férjnek, gondos atyának, s il- 

letőleg háládatos fianak, tiszta keblü testvérnek, 

őszinte jó rokonnak, s szilárd jellemt hazafinak, 

munkás élete 37 ik, boldog házassági s családi 

szövetségének 10-ik évében, folyó évi ápril hó 

1-én esti 10 órakor, tüdőlob miatti véletlen halá- 

lát. Legyen áldott emléke! Baróthon, 1869. 

AA horvát országgyüűlés a magyar 

országgyülésre megválasztolta képviselőit; kettőt a 

felsőházból s 29 et az alsóházból; nevszerint: Ink, 

Maljevácz, Kraljevicz, Fodróczi, Jozipovics, Su- 
lyok, Batagliarino, Labas, Zuvich, Kugler, Bede 
kovics miniszter, Caar, Vukovics, Hervoics, Filipo- 

vics, Janko, Anker, Simio, Horváth Rauch Gyuro, 
Malec, Keresztury, Suhaj, Lad, Pejacsevich Ferdi- 
nand, Tomasics, Rhuer, Halz, Jurkovics, Orsics 

Ferdinand, Barabás. 

— Pestmegye ápr. 12-iki bizottmányi ülé- 

lett szóló okokat s utoljára kimondották, hogy 

kár volt lerontani a puskaporos tornyot, mely út- 
ban nem állott s a bástya tornáczait zenélő-hely- 
lyé alakitva át, Kolozsvár sétányon vigadó közön- 

ségének egy nagyszerü lát-pontot s az utazó ide- 

gennek egy meglepő gyönyörködési tárgyat szol- 

gáltatott volna; kimondották, hogy a Bethlen-bás- 
tya annyival inkább megérdemli a fenntartást, mi- 

vel ha lebontják, megválik, mikor és mit fognak 

helyébe állitni, mi a maga nemében oly nagyszerü 
és érdekes legyen? Végre a diszités és szépités 

tekintetéből való lerontásra nézve azt jegyezték 
meg, hogy: szép és diszes nem csak az a világon 
a mi új, hanem sok olyan is, a mi régi, s Kolozs- 
várnak nem csak úgy lehet eszközleni diszét és 

szépségét, ha benne és körülötte mind az, mi régi, 

lerontatik, hanem ugy is, ha némi régies, kivált 
még most fenntartatik... . Valóban óhajtandó, hogy 
egy két bástya ott, hol a városnak diszére lenne, 
emlékül a multból, s történelmi tanulságul a jövő- 

vönek, mig csak lehet, fenntartassanak, s mint ed- 

dig, ugy ezután is, valamely közhaszonra fordit- 
tassanak.... Azonban ha mégis mindennek pusz- 
tulnia kell, legalább a feliratos kövek, mint gra- 
phieai, 1 Hheraldicai és historiai tekintetben egész ha- 

zánkra nézve nevezetes ritkaságok, az egy helyre 

gyüjtést s illő helyen gondosan megőrizést bizony 

megérdemelnék. 
Köváry László a Mátyás király születési há 
kázek egy ily nagy. királyhoz és Kolozsvárhoz illő 
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sében a megyei hivatalnokok közül azok, kik kép- 
viselőkké választattak: Rákóczy, Ráday, Kis, Zlin- 
szky lemondtak, — követvén Horváth Döme pél- 
dáját, ki már ezt régebben tette. Borsodmegyében 
is lemondtak Szepessy és Máriássy, képviselőkké 
választott hivatalnokok. 

– Munkácson az orthodox rabbi többe- 
ket excommunicált, ezek közül dr. Moskovitz és 

dr. Silberberg mult szombaton körülbelől 400 or- 
thodox zsidó által megtámadtatott s kövekkel do- 

báltatott. A segélyökre jött keresztény fiatalság 

nem volt elégséges és csak a katonaság volt ké 
pes szétoszlatni a felbőszült tömeget. - Ezután a 

rabbi az imaházba gyüjté hiveit; újra excommuni- 

cálta a két haladó párti férfit és kijelenté, hogy a 
hol azok esznek vagy isznak, — az edény tisztá- 
talanná válik. A vizsgálat a kihágók ellen megin- 

dittatott. 

Szörnyü macska. A „Böhm Anz.4 irja, 
hogy Cuitkauban egy kertész macskája egyszerre 

emésztett fel egy sertést és egy tehenet. Magya- 

rázata ez: A kertész eladta tehenét és disznóját; 

az ezekért kapott nagy bankót egy disznóhólyag- 

ba pakolva szekrényébe tette; a szekrény ajtaja 

egy éjjel nyitva maradt, s a macska felhapsolta 

a hólyagot s benne a pénzt. 
—– Egy vasúti hid szakadt le a vonat alatt 

Kiew körül. Sokan lelték sirjokat a hullámokban. 

– Meghivás! A kolozsvári kisegitő pénz- 
tár egylet 1869. ápril 25-kén d. u. 4 órakor (a vá- 
rosi redonte-teremben) tartandó közgyüűlésére 

az alapszabályok 37-dik §- a értelmében az egylet 

minden részvényes tagját ezennel meghivja Kolozs- 

vártt, ápril 9. 1869. az igazgató-választmány. 

A közgyülés tárgyai: 1. Az igazgató választmány 

jelentése a mult évi üzleteredményről. 2. A számo- 

lat-vizsgáló-bizottság jelentése a mult évről. 3. A 
pénztár-vizsgáló bizottság jelentése. 4. A segélyző- 

bizottmány jelentése. 5. A segélyösszeg meghatá- 

rozása a folyó évre. 6. A f. évi zár.számolat meg- 
vizegálására bizottmány kinevezése. 7. A jegyző- 

könyv hitelesitő bizottság kinevezése. 8. A segélyző- 

bizottság kinevezése. 9. Öt ellenőr választása az 
alapszabályok 23. §. és az 1867. nov. 15-kén tar- 
tott közgyülés határozata értelmében. 10. A tiszt- 

viselök választása. 

— Nyilatkozat. Tudomásomra jöőtt, hogy 
hire jár, miszerint én választási költségeim fedezésére 

váltókat bocsátottam ki, a mi nem igaz. - Midőn 

ezen hir terjesztőit aljas rágalmazóknak bélyegzem, 

egyszersmind kinyilatkoztatom, hogy ha netalán 

nevem alatt váltók lennének forgalomban, azok csak 

hamisak lehetnek; miután én váltót soha és semmi 
körülmény között ki nem bocsátottam. B. Bánfry 

Dezső. 

– Nyilvános elismerés. Folyó 1869. 
év ápril 4 én az inaktelki ev. ref. egyház 56-dik 

számu papitelkén levő gabonás, istáló és csür tüz- 

vész által elhamvadván, nevezett egyházközség egy 

maga erején soha sem pótolható kárt szenvedett. 

Azonban az elkárosult tárgyak a Nagy Baczonban 

1867 dik évben tartott superintendentialis zsinat 

határozata folytán a „Victoriak biztositó társaság- 

nál levén biztositva, az irt egyház részéről alólirt 
nyilvános hálaköszönetet szavaz a tisztelt biztositó 
társaságnak a teljes kártérités gyors és pontos in- 
tézéseért, a az ezen társaságnáli biztositást minden 

egyháznak lelkiismeretesen ajánlja. Inaktelkén, ápril 
7-kén, 1869. Antal György, ev. ref. lelkész. 

Nemzeti szinház. 
Ápril 12-én ismét ,Mártha.* 
Ápril 13 án „Ármány és szerelem." 

Szinházunk jelenleg nehány oly jeles drámai tag- 
gal bir, miszerint ha valamely drámában a fősze- 

repek ezek kezeiben vannak, az íly előadás ren- 
desen sikerülni szokott, habár az illető darab, mint 
KmE 

valamely diszesebb czélra használása érdekében 
már kétszer emelt meleg szót: 1859.ben" ,Erdély 

Történelme" cziműü müve II-ik kötete 122 ik, s 

újabban 1866 ban ,Erdély épitészeti emlé- 
keit cziműü másik müve 303. lapján. 

„Ez a ház - mondja Mátyás halála leirásá- 

nál – melyben e nagy ember született, Erdélyben, 
Kolozsvártt ódon tisztes alakjában még áll, községi 
tulajdon, de oly czélokra használva, melyek szo- 
moruan juttatják eszünkbe, hogy Piodar házának 

Thebae elpusztitásakor Nagy Sáudor megkegyelme- 
zett, Romulus háza helyére a Capitolium, s Cice- 
róéra a szabadság temploma épült, hogy egy Ariosto, 

Galilai, Mozart, Moliere házát felirat jelöli, Götheét 
pedig nemzete családjától megvásárolta.... Csak 

az vigasztalhat, hogy a magyar történésznek még 

nem volt ideje a történeti igazságot kiszolgáltatni.4 
Ugyan ez érzelmeket és reflexiokat fejezte ki má- 
sodik művében is. Ime két kiáltó szó a pusztában, 
s mindkettő figyelem nélkül hangzott el! 

Közelebbről köztiszteletben állő szaktudósok 
egész koszoruja - a magyar történ. társulat kö- 
rünkben volt képviselői nyilatkoztak a tornyok fen- 
tartása, s egy népes nagygyülés a történelmi em- 

lékek megujitása, polgári czélokra használása s 
emléktáblákkal megjelölése mellett. A helybeli tör- 
ténelmi állandó bizottság ezzel teljesen egyértelem- 

ben van. Kik a történelemmel és régészettel fog- 
lalkoztak, régen ugy, mint ujabbidőben— tehát a szak- 
tudósok - mindnyájan óvták Kolozsvárt emlékei- 

ez is, rögtönözve vétetik is elő. Sz. Mátrai Lau- 
rán nem látszott meg, hogy Luiza szerepét ma 

játszta először s hirtelen kelle betanulnia. A tra- 
gikai hösnök alakjai annyira hatalmában vannak, 
hogy csak érintenie kell azokat művészi ujjaival, 

s a legjobb Luizák egyike azonnal eszményitve 

áll a néző előtt. Kovács Gyula szintén mintha 
csak teremtve volna az ily szerepekre, azzal a fa- 
gyos elhatározással adta e rideg embert, mely an- 
nak makacsságát jellemzi. Takácsnak Wurm 
alakjábani sikerét legjobban ugy fejezzük ki, ha 

azt mondjuk, hogy ezt a jellemet teljesen meg- 

utáltatta. Priell egyike azon férfi szinészeinknek, 
kik legjobban hangsulyoznak, ezzel aztán sikerül 

neki hangja kellemhiányát pótolni. Ferdinándot 
hatással játszta. Elismeréssel kell még szólnunk 

Feojérvárynéról (Lady Mylford) és Szilágyi- 
ról, (Kalb udvarnagy) a ki e mulattató alakot ki- 

tünö könnyüséggel és gördülékenységgel szemé- 

lyesité. 

Ápril 14-én Kassai Vidor és Szász 
Ida, újonnan szerződött tagok felléptéül: „Az el- 
kényesztetett férj, tréfa 1 felv. Legjobb 
az egyenes út« vigj. 1 felv. és ,Dajka" ope- 
rett. Az elkényesztetett férjben Cesarine szerepé- 
vel Szász Ida próbálkozott meg, de csekély sikerrel. 

A kitünö szavalást és alakitó tehetséget igénylő 

ily nehéz szerepek más, erősebb kezekbe valók a 

kolozsvári szinpadon; hisszük azonban, hogy a 

kisasszony maga helyén apróbb segédszerepekben 
haszonnal fog alkalmaztathatni. – Kassai el- 

lenben mint Krum Illés, e nálunk annyiszor és 
különböző jó szinészektől látott szerepben már sej- 
tette a közönséggel azt a gazdag és sokoldalu 
alakitó tehetséget, mely őt a budapesti közönség 

méltán kedvelt komikusává avatta; meg vagyunk 

gyözödve: hogy az itteni közöngég közkedvességét 
nemsokára szintén megnyerendi; Körösiné mint 

Krebsné szintén dicséretet érdemel. A dajkát Szi- 

lágyiné szokott sikerrel énekelte. 

Ápril 15-én ,Nabuccot szokott jó si- 
kerrel; Tannerné (Abigail)), Daray (Fenena), 
Dalfy (Ismael), Szilágyi (Zachariás), Mezey 
(Nabuchodonozor) mindent elkövettek, hogy az es- 
tét a kevés számu közönségnek élvezetessé tegyék. 

KÜLFÖLD. 
Páris, apr. 13. A „Journal Offciell.4 Napo- 

leon császárnak egy, f. hó 12-röl Rouherhez inté- 

zett iratát közli, mely 1. Napoleon császár angustus 
15 re eső századevi születésnapjának ünnepére vo- 

natkozik. Az irat ezeket mondja : Ezen nemzeti 

jubilaeum megünneplésére a leghelyesebb mód: a 

császár egykori fegyvertársai közt valamivel több 

jólétnek elterjesztése. Meg lehetne parancsolni a 
letéti és consignationalis pénztáraknak, hogy ezen 

régi katonáknak valamivel magasabb életfogytig- 

lani nyugdijakat fizessenek; minthogy ezen pénz 
táraknak a kamara által éveken át megszavazott 

hitel átengedtetik, mely azok előlegeinek fedezé- 
sére szükséges. A budgetre vonatkozó határozatok 

ily módon semmiféle változást nem szenvednének. 

A császár azt kivánná, hogy f. april hó 15. 

töl kezdve a köztársaságnak és az első császár 

ságnak minden katonája 250 franknyi évi nyugdi- 
jat kapjon. A császár reméli, hogy a törvényhozó- 
testület ezen inditványt azon nemzeti érzülettel fo- 

gadandja, mely azt oly nagy mértékben lelkesiti. 
A törvényhozó-testület - igy ir a császár - meg 
fogja gondolni, hogy oly időszakban, midőn a scep- 
ticismus előbaladásai miatt panaszkodnak, helyes 

dolog a honfini készséget megjutalmazni és azt az 
ujabb nemzedéknek is emlékezetébe hozni. Nagy 

történeti emlékeket felébreszteni annyit tesz, mint 
a jövőben való hitet feleleveniteni, nagy férfiak 
A 
nek teljes elpusztitásától. Amaz erősbekéhez járul 

az én gyönge szavam is. Kérve kérem történettu- 
dományunk s müveltségi reputationk nevében azok 
fentartását. Lám mindenik kapunk egy hirdetője a 
bennünk lakozott hajdani erőnek, küzdelmeknek 

és szenvedésnek, egy egy beszélő nyelve a néma 
multnak. Ki egy tornyot ront le művészi előgon- 
dosság nélkül s tudománytalanul, saját városa egy- 
egy történetrészét semmisiti meg. Már csak négy áll 
fenn; ha ezeket is lerontjuk, mű emléktörténel- 
műnk megirását el sem kezdve, bevégeztük: mű- 
rontás lesz annak igaz neve! Pedig csak 

városunk politikai történetei nyomozásánál is némely 

kérdésben ezek az egyedüli élő bizonyságok s biz- 
tos utmutatók! A maradék, mely a késő kor tisz- 
teletét meg akarja érdemelni, köteles megörizni 
elődeinek történelmi emlékeit. Ez hálatartozás s a 
műveltség iránti hódolat tanusitványa... Mindenki 
szeret beszélni ifjú korából gyerekeinek mesét, va- 
lót, ugy a mint rá emlékezik, a mint életében szép 

és jó, fény és árny, öröm és bánat váltakozott. Ne 
tegyük lehetlenné, hogy e tornyok és emlékek is 
beszéljenek az alapitó Zsigmondról, a nagy Mátyás 
királyról, a bátor lelkü Linczigh Jánosról. Ezek ra- 

gyogó nevek Kolozsvár történetében. Hagyjuk to- 
vább élni öket tettök- s müveikben!... Nincs egy 
talpalattnyi tér e város földén, mit vér és szenvedés, 
höstettek és honfiui köny meg ne szenteltek volna. 
Tartsuk becsben e főld mult időből való szépsé- 
geit. A mi emlékeink élő monumentumai egy el. 

régészet és közpolgárisul 
vetelése előtt m halola 

t 

emlékeinek hódolni annyit jelent, mint az isteni ; 
akarat egyik legszembeötlőbb nyilvánulását felis- zz 
merni. 

A franczia- belga vasutügynek jelen allásáról a 
különféleképen hangzanak a tudósitások. A brüs- 
seli „Etoile belget azt irja például, hogy ö mind- 
járt eleinte mondta, még mielőtt Frére-Orban Pá- ! 
risba utazott, hogy a belga kormány nem egészen 
hajlandó a franozia keleti vaspálya által kötött szer- 

zödést megerősiteni. Ez a nemzeti méltóságot illető 
kérdés, s a miniszterium, miután az ezen szerző- 
dések ellen irányzott törvényt a kamarákban meg- 
szavaztatta, nem bocsátkozhatik oly tárgyalásokba, 

melyek ama szerződések megerősitését ezélozzák. 

Örömünkre szolgál kijelentenünk, hogy Francziaor- 

szág nem is kivánja ezt, és megelégszik azzal, 

hogy fölkerestessenek amaz eszközök, melyek a 
két ország közötti közlekedést megkönynyitsék. 

A franczia törvényhozótest folyó hó 10-diki 
ülésében Lavalette a külügyeket tárgyalva, Olasz. 

országra vonatkozólag ezeket mondja : „Olaszor- 
szággal való viszonyunk kedvező. Az olasa minisz 
terium visszatért a conservativ elvek pályájára. A 

népjog minden oly aggressiv elvet kárhoztat, mint 
a milyen Mentana okozója volt. Másfelől a pápai 
kormány haderejének szervezése haladóban van. A 
pillanat azonban még nem érkezett meg, hogy egy- 

szernen vissza lehetne térni a septemberi egyez- 
ményre, s ki lehetne üriteni a pápai tertletet.4 

A carlisticus tervekre vonatkozólag az ,Ind. 
belget-nek azt irják, hogy Madridban egy Pezuela 
s Cabrera tábornokok közt Bordeauxban történt 

összejövetelről értesültek. Hirszerint a carlisták 

csupán a hegyeken levő hótőmegek elolvadását 
várják be a hadjárat megkezdése végett, s azt hir- 
lik, hogy akkor Serrano tábornagy személyesen ve- 
endi át az északi tartományokban álló csapatok 
parancsnokságát. 

A Bukurestből érkezett tudósitásokból ki- 
derül, hogy a radikál párt, mely már régóta rende- 
sen gyözni szokott a választásoknál, a folyó évben 

megveretett. Bratiano és Rosetti csak 602 szavaza- 
tot nyertek, 3265 szavazat ellenében, melyek a 
kormányjelöltekre estek. A bukuresti község-tanács 
föloszlattatott a választások alatti forradalmi maga- 
tartása miatt. Azonban a sürgönyből nem lehet 
pontosan megtudni, hogy miben állott ezen maga- 
tartás. Különböző pontokon zavargások ütöttek ki; 
azonban a nemzetőrség is elegendő volt a rend 
eyventáséra 

A franczia törvényhozó-testület folyó hó 10.i, 
ülésében Lavalette marduis, Favre interpellatiójára 
válaszolva, Tuniszra vonatkozólag ezt mondá : „A 

regensség helyzete homályos. Nehéz annak jöve- 
delmeit ismerni, melyek 15–9820 millióra mehetnek. 

A külföldi tuniszi adósság kamatjai hasonló ösz- 
szegre mehetnek. Francziaország ezentul is töre- 
kedni fog saját honfitársai jogait megőrizni; mind- 
azáltal azonnali müködését nem lehet magán- válla- 
latok sajátjává tenni.4 

Németországra vonatkozólag Lavalette ezt 
mondá : „Nekünk Németországgal semmiféle külön 
alküdozást sem kelle folytatnunk. Ezen magatartás 
azon öszinte óhajtásunkat tanusitja, hogy a jó vi- 
szonyokat főntartsuk , minden tisztán német ügybe 
beavatkozás kikerülése által. Oly változások, minök 
Németországban állottak be, a megnyugvás állapota 
előtt igények, surlódások és sajnálat közbeeső kor- 
szakát álltják elő. Ez ránk nézve okul szol 
arra, hogy minden oly kérdésbe avatkozást kerül- 
jünk, mely nem érdekel közvetlenül bennünket. 
Egyedül törvényes okok birhatnának bennünket 
arra, hogy ezen tartózkodástól eltérjünk. Mi tisz- 
teljük mások jogait; de semmi okunk sincs at 
félni, hogy a mi jegaink nem fognak tiszteltetni. 
Ezen nyilatkozatok, mint igen békés szellemüek, 
élénk tetzzéssel fogadtattak. 

Az ,Indép. belget szerint a belga-fra ea 

salrok enyészett culturának, mivel mi a magyar 

és nemzeti fejedelmek alatt birtunk; rsak alár ; 
kegyelnünk kellene, mert ezek mentőleg tanu me 
százados visszaesésünket, s mu a magass gi 
pontot, hova visszaküzdött aikotmányunk tása 
alatt ismét el kell jutnunk. 

A ki előtt mindezek nem elegendő okok rra, 

ítélend felette. 

Én hiszem, hogy s hiszem, 
hogy Kolozsvár polgárság itt forgó érde- 
kek fontosságát átlátva, szivesen bele 
hogy a tornyok és Mátyás király s 

középkori épitészet modorában, vész 
g archaeologiai characterrel és szelisber key 
litva polgári ezélokra további századokon át 
tartassanak, s történelmi k 
emléktáblákkal jelöltessenek me 
akadályozólag senki befolyni nem 
denki egyesiti ere 
vetve, hü polgári érzéssel s a 



alkadozások egyelőre nyugszanak, mivel Frére- 
Orban ujabb javaslatokat készit elő, melyeket leg- 

: Éégőbb 10-ig akart átnyujtani. Kétséges, ha valjon 
ő kedden Brüsselbe érkezik-e. 

Páris, ápr. 11. Lavalettenek a szombati ka- 

maraülésben adott nyilatkozataira Thiers követke- 

zöleg válaszolt: ,A németországi eseményeket egy- 
kedvüséggel kell szemlélnünk. Mióta meg vannak 

gyözödve, hogy Francziaország lemondott beavat- 

kozási szándokáról, a foederalistikus érzelmek ujo- 

lag felszinre emelkednek, melyeket nem szabad el- 

fojtani, s melyek még azon szerencsétlenségeket is 
helyreüthetik, melyeket a legutóbbi 3 év Európá 
ban, kiválólag pedig Francziaországban okozott. 

A Constitutionnelt nyugtalanitó hireket kö- 
zöl Madridból, a többi közt jelentvén, miszerint a 

katonai laktanyákat naponta a hadsereghez nem 

tartozó idegen egyének látogatják, hogy a közle- 

génységet és altiszteket a tervben levő pronuncia- 

mentonak megnyerjék. „Bizonyos — irja a lap — 

hogy a laktanyákban politikai tanácskozmányok 

tartattak, s hogy a katonai hatóság intézkedéseket 

tesz a katonai összeesküvés inditői ellen szükség 
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reactio előkészületeit illeti, ézek folyvást nyernek 

terjedelemben, müködéseit elősegiti azon körülmény, 

hogy a tartományok és főváros lakossága egyiránt 

elégületlen és a jelen állapot megszünését minden- 

nél inkább óhajtja. 

A „Moniteur4 nek irják Madridból, hogy az 

országgyűlési többség öt tagból álló küldöttséget 

szándékszik Lissabonba inditani, mely, ha lehetsé- 

ges, Fernando királyt tagadó válaszának megmá. 

sitására birja. A kormány Olozaga Salustiot akarja 

ezen küldöttség élére állitani. Habár ezen utolsó 

Kigérlet eredménye igen kétes, a többség és kor- 

mány mégis rászánta magát, mert érzik, a status 

quo tarthatatlan és félnek, hogy az események ál- 

tal tulszárnyaltatnak. A válság félreismerhetlenül 

közeledik. A mi Prim tábornagyot illeti, ez még 

jelenleg sem lép ki reservalt magatartásából. Ujo- 

lag sokan beszélnek egy directorium megállapítá- 

sáról. A ,„Constitutionnel" erre megjegyzi : „Spa- 

nyolország valószinüleg még sokáig nem fog ki- 

bontakozhatni ezen ideiglenes határozatlan állapot- 

ból, melynek veszélyeit annyiszor feltüntettük. 

Legujab b. 
Bécs, ápril 14. Komoly eszmecsere foly 

Francziaország és Italia közt a felett, minő állást 
foglaljanak a spanyol köztársaság kikiáltása esetére. 

Bolgrád, ápril 14. A „Vidovdan szerint a 

Szt.-Pétervártt szekelő angol követ Konstantiná- 
polyba érkezett, kihallgatáson volt a szultánnál s 
azután a nagyvezérrel értekezett. 

Washington, ápril 13. A senatus elvetette az 
Alabama szerződést. - Az elnök Horace Rubleet 
svájczi követté nevezte ki. 

Bukurest, ápril 14. Ismét terjengenek hirek 
közelálló miniszter-válságról. A kamara május 11- 
kén fog megnyittatni. A fejedelem szombaton Jas- 
gyba utazik. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Április 16-kán: 50/, Metaligues 100 frt 61.60. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.50. Kamat 61.60. 
1860. Kölcsön 101.—. Bankrészvény 725. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 287.—. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 12405. Ezüst 121.75. Cs. királyi 
arany 5.84. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

A közönség köréből. 
Nyilatkozat. 

A ,M. Polgár" f. évi ápril 14 ki számában 
Tisza László kolozsvári fogadtatását irván le (Mő), 
a többi között szerepelteti a fáklyásmenetnél a róm. 
kath. lyceum dalárdáját is, azt mondván, hogy en- 
nek énoke mellett indult a tömeg Biasini vendég- 
löjétöl vissza a redontba. 

E kitételt hibásnak kell kijelentenem azon 

okból, mivel a r. k. lyc. dalárda alapszabályainak 

VI. §. 1. pontja szerint: ,a dalárda a főpártoló el- 

nöknek tudta és engedelme nélkül semmi vállalatba 
nem ereszkedhetik; ugyanazon §. 2. p. szerint: 
„hol a dalárda, mint ilyen megjelen, az igazgató 

a vezető,4 holott a dalárda állitott szerepléséről 

sem a főpártoló elnöknek, sem az igazgatónak nincs 
tadomása. – Az igazság érdekében: 

a dalárda igazgatósága. 

esetére kétségbeesett erélylyel küzdeni. A mi a 

HVATALOS. Tartós segély nemi gyengeség ellen! 
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álgyázat. 
A kolozsvári orvos sebész királyi Tanintézetnél ürességbe jött elméleti 

orvostan 

Sz. 32. 1869. 
emodgoerat (395) 17/, (920) geoat 

A valódíság Ajánlandó A valódiság 
biztositása biztositása 

mellett. 

A 30 kiadásban megjelent, mindenkinek 
hasznos könyv: 198 

A személyes sszee Laurentiustól, 
(úgynevezett bátorság !) Orvosi tanácsadó 

eredeti kiadása, minden 

tanszékére— a hová tartozik az elettan, átalános kór és gyógytan, gyógyszer - és 

gyógyirattan — a főméltóságu vallás és közoktatás magyar királyi ministeriumnak idei 

4002 szám alatt kelt felhatalmazása folytán pályázat nyittatik. 

Az ezen tanszék után járó évi rendszeresitett fizetés 945 ft. 

Ezen tanszék tanára megbizatik egyszersmind a törvényszéki orvostan és tetszha- 

láltan (asphyxologia) előadásával is, a miért rendszeresitett évenkénti 315 frta jutal. 

maztatik. 
A folyamodó orvos tudorok az illető tantárgyakban – különösen pedig az élet- 

tanban - szerzett szakismeretükről bizonyitványokkal kellően ellátott folyamodvá- 

a 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

növénygyök-olaja 
eredeti üvegcsében 1 frt o. é. 

emmlékeztetés!? 

válni. 

mellett. 

A Dr. Béringuier cs. k. szab. növénygyökolaja menten 
minden ártalmas keveréktől, a legalkalmatosabb növény- 
alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 
talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 
az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 
hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható, és 
bizonyára minden előkellő piperének különös diszére fog 

gyengeségi állapotban. Egy kötet 232 olda- 
lon 60 boncztani képpel. Boritékban lepecsétel- 
ve. Ára 1 tallér 10 ezüst garas— 2 frt 40 kr. 
minden könyvkereskedés által, Pesten Hartle- 
ben és társánál, kapható. 
30 kiadás E magas szám minden 

dicsérést feleslegessé tesz. Az eredeti 
kiadás minden példánya Lauren- [- 
tiustól a mellékelt pecséttel kell hogy 

ellátva legyen, mire figyelendő ! 

azonnal enyhit és gyorsan gyógyit csúzt 

l 
i idei éi nevezett tanintézet Igazgatóságához siessenek ammmrmrzgza 

Tyikat idei május hó végéig gaző g : z al m A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, (54) T (6-8) 

s zamos ha uhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- Az orvos - sebész királyi Tanintézet Igazgatóságától. 0 hanam mal été en őmlelon vi Dr. Pattison 

1869. april. 10:dik napján. l avr.- kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 

olozsváráb e B lajbogyó szappán és egyszersmind hatásos api mosdószer még a e s z vV mtt al a Dr. Szabó József, igazgató. 

1805. - 1869. (97) 
Kolozsmegye kolozsi járásában keblezeti Györgyfalva községében, az arányo- 

sitott öszves korcsmárlási jog folyó év aprilis hava 24-én kezdődőleg folyó hó 23-án 

reggeli 9 órakor, a helyszinén Györgyfalván nyilvános árverezés utján egy évre 

haszonbérbe fog adatni. 
Ns: Kolozemegye alsó ker. alispánjától. Mocs, aprilis 1ő-én 1869. 

(1-8) 
eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

Dr. Suin de Boutemard 

FOG-PASTAJA 
14 és 14 csomagokban 70 és 35 kr o. é. 

mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

nek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és gyer- 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszappana kü- 
lönősen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 
ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 
sokkal kellemesebben és gyorsabban tisztitja, mint 
a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 

és köszvényt, minden alakban, u. m. 
arcz-, mell-, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 
és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 
ágyékfájdalmat. 

Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 
40 kron kapható: Kolozsvártt ENGEL J. 
JOZSEF gyógyszerésznél. 

1869 évi 135 szám. 187 3-3 

381 akadem. , , 

Pályaázat. 
A selmeczi magy. kir. bánya- és erdő- akademián, egy rendszeresitett tanár- 

segédi állomás az épitészeti, bánya- és kohógéptani osztály tanszékénél üresedésbe 
jövén, erre ezennel pályázat nyittatik. 

Ez állomásra oly bányatisztjelöltek és bányagyakornokok tarthatnak igényt, 
kik bányaakademiai tanulmányaikat jeles eredménynyel végezvén, legalább egy, vagy 

két évi gyakorlatot kimutatni képesel és a magyar és német nyelvben egyaránt 

jártasak. Az állomást elnyerő eddigi napidiján felül 50 krnyi naponkénti pótdijban 

és hivatalos utazásainak költségei megtéritésében részesülend. 

A kellőleg felszerelt folyamodványok folyó évi ápril hó utolsó napjáig 

alólirt igazgatósághoz beküldendők. 
A magyar királyi bányászati és erdészeti akademia igazgatóságától. 

Selmeczen, 1869 évi márczius hó 25-kén. 

NEDVAT A dP 

(sványos Gyógyvizek. 
A legkeresettebb idei töllésűü 

Del- és Mülföldi 

ásványos gyógyvizek 
tola u90) megérkeztek s kaphatók C-) : 

Csily Testvérekunél Kolozsvártt 

m 
e Cazdasági és kerti veteménymagvak. 

] Lóhere, valódi franczia. Lóhere, magyar 
luczerna. Lóhere, stajer vörös. Trifolium re- 
pens. Burgundi répa. Bükköny. Fümag, 
franczia és angol ,Perje " Török baltacim, 
(Esparcet.) Alma- és körtve-mag. Ákácz- : 
famag. 

Mindennemü kerti vetemény-magvak, 
s mintegy 300 féle legujabb virág-magvak, leg- 
jobb minőségben és jutányos áron. 

Továbbá: a gazdaság- és kertészetnél 
alkalmazható fák, cserjék és növények nemes- 
bitésére igen hasznos mindennemü Dittmar-féle 

kerti kések és fürészek, oltó viasz stb. 
Mindezekből részletes árjegyzékkel is szol- 

gálhatok. C0 10-10 
Szentjánosi Feremnez, Kolozsvártt. 

Demjén László 
zongora raktárában 

Kolozsvártt 
lyvást nagy választékban kaphatók, és megrendelhetők uj Zongorák 

aninok, különösen a következő elesmert jó bécsi gyárosoktól u. m. 
,Bétsy, Berger, Czapka, Toberer, Heitzmann.— Schied- 

meyer-féle stuttgarti Harmonium, kisebb templomban orgona helyett 
igen jól használható. 

RUD H rud-hajkenőcs a haj növésére jótékonyan hat, és azt 
AJKENÖ puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; e mellett szép 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő az 
- összes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 

Dr. BERINGUIER me gfelelő és egyátalában ártalmatlan szernek ismer- 
tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 

NőVényi hajfestőszere szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez- 
né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

teljesen tokban kefével és csészével ő ft. és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 
mészetes szinü. 

Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 
Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 
lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr. BÉRINGUIER L. Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
illatos-gyógy finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 

T yy növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 
K 0R 0 N A S Z ES ZE don van összekötve, bogy nem csak illatos- és mos- 

(a kölni viz gnintessentiája,) dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 

Eredeti üvegekben 1 frt 25 kr Tö kr o. é felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 
kái, tekintve a kitünőbb füvek és növények nedveinek 

. , dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 
- a köhögés, rekedtség, torokszáradás, nyálkáso- 

N ÖVÉNIY CZUKORKAÁI dás stb. llka, a ejmöbon mindezen esetekben t 
1 és 1/, dobozokban 70 és 35 kr o. é. töleg, ingercsilap itólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. 

Ter. Koelh 

A N Egy előrehaladott, gondos, tud ányos elismerés szeren- 

Dr. H R csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 
CHINA-HEÉJOLATJTA vesztő-szerek vannak rendelve magukat hatásukban köl- 

k csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 
lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. fontartására szolgál, ugy a növényi-kenőes a hajnö- 

Egy üveg ára 85 kr o. é. vésének felelevenitésére és előmozditására 
van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 

NÖVÉNY-HAJKENÖCS emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 
bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. sét ehultásab naóa leger mia jóte- 

- vő anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 
Egy tégely ára 85 kr o. é. ben táplálja, 

Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 
számitotr és általában szerencsésen összeállitott illatos- 
gyógy növény-szappana, jellemző — eddig elérhetlen— 
előnye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek 
közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- 
mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. 

Dr. BORCHARDT 
illatos-gyógy 

VÖVENY-SZIPPANA 
bepecsételt csomagban 42 kr o. é. 
MkEKZEMTK aEET e a o Mo 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 
eredeti árakon mindig készletben vannak: 

Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich ő Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Ferencz. 
Erzsébethvároson: Schmidt A. Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: Matherny 
Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Maros-Vásárhelytt: Fo- 
garasi J. D.; Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory éz Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. 
B. ér fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Trau- 
gott, Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- 
uron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. 
gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. 
Tordán: kigó Fr. J. és Wolt G.; Zalathnán: Sterzing József gyógysz. 

TEHUA a2) 
A t. cz. közönség általánosan, külö- 

uösen pedig szálloda tulajdonosok, kávé- 
sok és vendéglősök figyelmeztetnek a me- 

leg évszak közelgésével a világhirü 
cs. kir. kiv. szabad. 

hordozható jégpinezékre és érez 
pezsgő-csapokra 

Wiessmner Amtal gyárából 
Bécsben, Wieden, Hauptstrasse AZ 60, a 
melyek az utolsó párisi világtárlaton kitüntettet- 

tek s mindenkor készen a raktáron találhatók, va- 
lamint megrendelhetők Temesvárt Ludwig Grün 
baum ur által. 
E Minden jégpincze és pezsgő-csap megigazitta- 

és bécseré teik. 

Karvázy Gyula 
füszerkereskedésében felvé- 

(193) tetik 2-4 
egy tamuo (practicans.) 

(163) (3-3) 
ő [ 

Pályázat. 
Nemes Hunyadmegyébe kebelezett 

Hondol községében a rom. kath. egyház- 
község kebelében egy orgonista, kántor 
és egyszersmind a magyar és német nyel- 
vet jól értő iskolatanitói állomásra ezen- 
nel pályázat nyittatik. Kik ezen állomást 
elnyerni ohajtják, bérmentett leveleikkel 
alólirt felhatalmazotthoz tolyamodni szives- 
kedjenek, kivel az évi fizetés iránti egyez- 
ményt is megköthetik. Hondol, márcz. 
10. 1869. 

sEGHESVÁRI JÁNOS, 
felhatalmazott. 

(165) 

mEHELADÓ 
gyümmölcsös kert. 

Kökertutezában egy 640 [] öl nagy- 
ságu, kedvező feltételek mellett eladó. 

Ertekezhetni bel-középutczában 526 
szám alatt. 

s e] 
az alábbirt szöllő fajokból vannak eladandó gyökeresek és sikvesszök. 

Gróf Mikó Imre úr ő nagyméltósága felső újvári és oláh szilvási jószágaiban 

eg llő fa gyökeres sik vessző 

= A szöllő faj neve aar szám klültemi oskolába 
való. 

17 Piros bakator .. z000 380 ö00 
2 Tokaji fejér, vagy hárslevelü . 5500 1285 
3 Balafánt r ..... 500 100 
4 Alföldi r 325 
5 fzabela..... 250 
6 Klevner vagy Bunlánder.. —- 1550 65 

7 Vegyes asztali .. 60 200 
8Passauti muskotály . .s..M.a. 100 400 
9 Tokaji ; eca.l. . — 260 
10 Bergamott , — 200 

11 Vegyes . — 850 — 
12 Pinanoua .. 480 200 

13] Pápa malozsa.... 100 40 

Az Tső, 2k, adk, 4ik, 5-ik, 6-ik, 7ik és 13.ik szám alattiakból a kidültetni 
való sikvesszőnek 100 a 1 forint, az oskolába ültetendőnek 75 kr. a gyökeresnek 

pedig 4 forint. A 8, 9, 10, 11 és 12-ik szám alattiakból a kiültetni való sikvesz- 

szönek 100-a 2 frt, az oskolában ültetendőnek 1 ífrt 50 kr, a gyökeresnek pedig 8 

forint. Megrendeléseket bérmentes levél, és a kivántató szöllő-fajok, fentebbi árúsitás 

szerénti árának megküldése mellett pontoson teljesit Oláh-Szilváson, Utóposta Felvincz, 

Hllőnős Tigyelmeztetis 

a szülél számára. 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 

lévén sainosan tapasztalni, miszerint „er- 
LISZTA CSOKOLÁDÉ név álatt ismert, ki 
tünő hatásu szeleteim üzérkedő csalók 
által utánoztatnak, s az ál-szer sajátom- 
ról vett minta szerinti utasitás mellett 
terjesztetik; van szerencsém a tisztelt 
közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 
valódi általam készitett giliszta csokolá- 
dénak csak azt ismerje el, melynél a 
mellékelt utasitáson nevem nem nyom- 
tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van, 
mint itt alább látható. 

Egyébiránt legezélszerübb a megren- 
deléseket közvetlenül nálam, vagy a 
könyvecskémben másnővzett t. bizomá- 
nyosoknál eszközölni. Kapható: 
70 kolozsvártt SOMLYAI LÁSZLÓ kő 
KARVÁZY J. füszerkereskedéseikben. 

(2) 


